Gatavošanās eksāmena 1. daļai
Gēometrijas pamatelementi
	Teorija 

	Taisne. Taisni var apzīmēt ar vienu mazo burtu vai diviem lielajiem burtiem. Punkti pie lielajiem burtiem var būt izcelti vai neizcelti.


	Taisne t                                         [image: ]
	          Taisne AB
 (ar izceltiem punktiem[image: ])
	Taisne AB                                                                                                                           (ar neizceltiem punktiem)
[image: ]

	Paralēlas taisnes – taisnes nekrustojas. 
a || b [image: ]
	Krustiskas taisnes – taisnēm ir viens kopīgs punkts (krustpunkts)
Taisnes c un d ir krustiskas taisnes ar krustpunktu O
[image: ]  
	Perpendikulāras taisnes – taisnes krustojoties veido 900 lielu leņķi jeb taisnu leņķi
[image: ]
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	Nogrieznis
[image: ]

Nogriezni apzīmē ar diviem lielajiem burtiem. Zīmējumā redzams nogrieznis AB

Nogriezni iegūst uz taisnes atliekot divus punktus.


	[image: ]

Nogrieznis AB vai BA. Punkti A un B ir nogriežņa galapunkti




	Stars.
Apzīmējums ar vienu mazo burtu
[image: ]
	Apzīmējums ar 2 lielajiem burtiem. A ir stara sākumpunkts. 
[image: ]
	Nav izcelts stara otrais apzīmējumā lietotais burts
[image: ]

	Punkta piederība

[image: ]
	
Attēlā var ieraudzīt

· Taisni, ko var pierakstīt dažādos veidos:  AB vai AD vai BD
· Starus: AB (sākumpunkts A); BA (sākumpunkts B); DA vai DB (sākumpunkts D)
Punkts C nepieder ne taisnei, ne nogrieznim, ne staram: [image: ]

Punkts A pieder gan taisnei BD,  gan staram BA un DA (A [image: ]BD)

Punkts A nepieder ne staram BD, ne nogrieznim BD


	Nogriežņa viduspunkts
[image: ]
	Punkts C ir nogriežņa AB viduspunkts. Viduspunkts sadala nogriezni 2 vienādās daļās.

	Nogriežņa vidusperpendikuls
[image: ]
	D ir nogriežņa AB viduspunkts
CD ir nogriežņa AB vidusperepndikuls – nogrieznim perpendikulāra taisne, kas vilkta caur nogriežņa viduspunktu



	Leņķis
[image: ]
Leņķi var pierakstīt ar virsotnes burtu:   [image: ] B
[image: ]vai  trīs burtiem :

	Bisektrise – stars, kas sadala leņķi divās vienādās daļās
[image: ]

	[image: Attēls, kurā ir teksts, fonts, rinda, ekrānuzņēmums

Apraksts ģenerēts automātiski]
Blakusleņķu summa ir 1800
	
[image: Attēls, kurā ir pulkstenis, rinda, fonts, dizains

Apraksts ģenerēts automātiski]

Blakusleņķu pāri:
 1 un  2
 2 un  3
 3 un  4
 1 un  4

	[image: Attēls, kurā ir fonts, rinda, teksts, pulkstenis

Apraksts ģenerēts automātiski]

Krustleņķi ir vienādi.

[image: ]


	[image: Attēls, kurā ir rinda, diagramma, fonts, cipars

Apraksts ģenerēts automātiski]


Ja divas taisnes ( a un b) šķērso trešā taisne (c) veidojas:
šķērsleņķi, vienpusleņķi un kāpšļu leņķi
	Vienpusleņķu pāri:

< 4 un < 7
< 1 un < 6

Ja taisnes a un b ir paralēlas (a||b), vienpusleņķu summa ir 1800
	Šķērsleņķu pāri

< 4 un < 6
< 7 un < 1

Ja taisnes a un b ir paralēlas (a||b), šķērsleņķi ir vienādi
	Kāpšļu leņķu pāri

< 3 un < 7
< 4 un < 8

< 2 un < 6
< 1 un < 5

Ja taisnes a un b ir paralēlas (a||b), kāpšļu leņķi ir vienādi

	

	Riņķa līnija ar centru punktā O
Pieraksta R.l. (O; r)
r – riņķa līnijas rādiuss
[image: ]
	[image: ]
	Riņķa līnijas garumu aprēķina pēc formulas:

[image: ]


Riņķa laukumu aprēķina pēc formulas:


[image: ]

	
	
	

	Centra leņķis

[image: ]


	Ievilkts leņķis

[image: ]

	[image: ]


	Pieskare
Zīmējumā taisne AK ir riņķa līnijas pieskare
[image: ]

	Ievilkts četrstūris

[image: ]


	
Apvilkts četrstūris
[image: ]

	Uzdevumu veidi

	Uzzīmē aprakstam atbilstošu zīmējumu

Aprēķini prasīto lielumu, izmantojot sakarības starp centra leņķi, ievilktu leņķi un loku, uz kura balstās leņķi

Atpazīt leņķus pēc to veida. Aprēķināt leņķa lielumu


	Uzdevumi ar atrisinājumiem
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	Uzdevumi treniņam
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Stars AB
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Stars AB
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C ¢ AB




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png
< ABC jeb<t CBA
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AC - < BAD bisektrise.
<CAB =< DAC
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< a un B ir blakuslenki.

<a+<«p=180°
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Krustlenku pariir<«1un <3,
<2un<4.
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AO = BO = EO = FO karinka Iinijas radiusi.
Radiusi EO un FO veido diametru EF'.
BC'ir horda.
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S =nR?
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Centra lenkis # AOB balstas uz loku AnB

Centra lenkis ir tikpat liels, cik loks uz kuru tas balstas:

%AOB=U AnB
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A Tevilkts lenkis # BAC balstas uz loku BkC

Tevilkta lenka lielums ir divas reizes mazaks neka loks uz kuru tas
balstas, savukart loks ir divas reizes lielaks neka atbilstoss ievilktais
lenkis:

ABAC=UBKC:2 UBKC= ABAC-2

B

Visi ievilktie lenki, kas balstas uz vienu un to pasu loku, ir vienadi
%C=4D= XE= 4F
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Ja levilktais lenkis un centra lenkis balstas uz vienu un to pasu loku,
tad centra lenkis ir divas reizes lielaks par ievilktu lenki, savukart
ievilktais lenkis ir divas reizes mazaks neka centra lenkis

XA0C= XABC-2 XABC= £AOC:2
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Rinka radiuss, kas novilkts pieskares pieskar$anas punkta
ir perpendikulars (90°) rinka [inijas pieskarei

OK L AK

Pieskares pieskar$anas punkts
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levilkta Eetrstara pretgjo lenku summa ir 180°

XA+ AC= 4B +%D = 180°




image36.png
Apvilkta Cetrstiira pretéjo malu summa ir vienada

AB +CD=CA+BD
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20. uzdevums (1 punkts)

Dotas divas krustiskas taisnes (3. attéls).

Zinams, ka €1 + 43 = 170°. Aprékini %2 lielumu.
A190° B8 co (B)9s°

41=233=130":2 -85°
52=480"—85"=95"
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Q Krustojoties divam taisném, izveidojas ¢etri lenki. Aprékini Sos lenkus, ja divu
krustlenku summa ir 196°!

Dots: <t 1+ < 2=196"

Jaaprékina: <t 1, < 2, < 3, <4

Atrisinajums. Péc dota <t 1 un < 2 ir krustlenki, tapéc tie ir vienadi:
q1=<2=196°:2=98"

Ta ka <t 2 un < 3 ir blakuslenki un péc teorémas par blakuslenku

summu

<42+ <3=180°

tad

<3=180"-<2=180"-98"=82".
Ta ka <t 3 un <4 ir krustlenki, tad <t 3 = <4 = 82",
Atbilde. 98°; 98°; 82 82°
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. Aprékini blakuslenki 56° lielam lenkim!
K Dots: < LNK = 56°
Jaaprékina: < MNK
Atrisinajums. Ta ka lepki MNK un LNK ir blakuslenki, tad
<< MNK + < LNK = 180°.
<< MNK + 56° = 180° => < MNK = 180° - 56° = 124°

(56°
MON L
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Noteikt centra lenka lielumu, ja loks uz kuru tas balstas ir 72°

Ta ka centra lenkis ir tikpat liels, cik loks uz kuru tas balstas, tad
centra lenkis ir 72°

Noteikt loka lielumu, ja centra lenkis, kas balstas uz So loku ir 85°

Ta ka loks ir tikpat liels, cik centra lenkis, kas uz to balstas, tad loka
lielums ir 85°




image41.png
B

B

Aprekinat ievilkto lenki, ja loks uz kuru tas balstas ir 48°

Ta ka ievilkta lenka lielums ir divas reizes mazaks neka loks uz kuru
tas balstas, tad ievilktais lenkis ir 48°: 2 = 24°

Aprekinat loka lielumu grados, ja ievilktais lenkis, kas balstas uz o
loku ir 45°2?

Ta ka loka lielums ir divas reizes lielaks neka ievilktais lenkis, kas uz
to balstas, tad loka lielums ir 48°- 2 = 96°
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Aprekinat ievilkto lenki, ja centra lenkis, kas balstas uz to pasu
loku ir 48°

Ta ka ievilkta lenka lielums ir divas reizes mazaks neka centra
lenkis, kas balstas uz to pasu loku, tad ievilktais lenkis
ird8’:2=24°

Aprekinat centra lenki, ja ievilktais lenkis, kas balstas uz to
pasu loku ir 27°

Ta ka centra lenka liclums ir divas reizes lielaks neka ievilktais
lenkis, kas balstas uz to pasu loku, tad centra lenkis
ir27°-2=54"
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Kuri no lepkiem ir blakuslenki, un kuri — krustlenki?
23 1 3 6 7
4 5 8
> 11
} 1o 13 %1 f 17
12 15 16

Blakuslenki ir

Krustlenki ir
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Aprékini lepkus!

<12=

45°
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Aprékinat dota lenka blakuslenki, ja dotais lenkis ir
1) 42° 2) 38°% 3) 117 4) 124°
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Aprékini lenka lielumu!

> s 5 [ e

J1= 2= 43= a4
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Attélos redzamas taisnes m un n ir paralélas. Aprékini <C2 un <(3.
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11. Kura no dotajam izteiksmém ir patiesa?

A A+ 22+ 3+ 24=180"

B A+£2=23+24 4
C  A+/4=180"

D A+22=180
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13. BOir ZABC bisektrise, ZOBC =34°. Aprékini Z4BC
lielumu. A
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15. Aprékini loka AmB lielumu.
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Dots, ka a | b. Cik ir 21+ 222
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O -rinka [Tnijas centrs, El; =100°. Nosaki ~EOF lielumu.
E
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Aprékini £1 un £2 summu. 1.2
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O - rinka Iinijas centrs. Aprékini £1. )

&
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Lenkis F ir 50° liels. Aprékini loka
GnE lielumu.
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C

O - rinka Iinijas centrs,
ZAOC = 70°.
Aprékini ZABC.
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O - rinka linijas centrs. < AOB = 60°.
Punkts C — brivi izraudzits rinka Iinijas
punkts. Aprékini < ACB lielumu.
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Uzzimé taisni AB un atliec uz tas punktu K ta, ka K nepieder nogrieznim AB.
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18.1. (1 punkts) Dots, ka 1 = 38° (3. att.). Aprekini 4.

18.2. (2 punkt) Dots, ka AB L CF un <EOC = 40' (. ait) Aprekini €BOD.
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9. Kads ir otrs blakuslenkis, ja viens no blakuslenkiem ir plats?
A plats B taisns C Saurs D izstiepts
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Dots a Il b. Nosaki £1. a
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Rinka linijas (O; OB) garums ir
24x. Aprékini loka AmB garumu.
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Loka AkB garums ir 3 m,
ZAOB =120°.
inka linijas (O; OA) garumu.
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Z2un /3 summa ir 36°.

Aprekini 21.




image65.png
Dotas divas krustiskas taisnes (3. attéls).
Zinams, ka 41 + 43 = 170°. Aprékini 2 lielumu.

A 190° B85 C90° D 95°
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